

## O školním environmentálním projektu Křídlatka

Základní škola a mateřská škola Raškovice se pravidelně od roku 1995 zapojuje do environmentálních programů Sdružení Tereza Praha a realizuje vlastní školní projekty, ve kterých se snaží pomoci řešit problémy ochrany přírodního a životního prostředí v našem mikroregionu. Školní projekt Křídlatka je zaměřen na zachování rozmanitosti přírody v povodí řeky Morávky. Cílem je zmapování výskytu invazní rostliny křídlatky. Tato rostlina velice rychle zarůstá naše prostředí a vytlačuje původní rostlinstvo. V letech 2007-2010 zde Moravskoslezský kraj uskutečňuje projekt Záchrana lužních stanovišť v povodí Morávky. Jde o velkoplošnou likvidaci křídlatky a obnovu a podporu růstu původní vegetace.

My žáci pomáháme zjistit, kde křídlatka ještě roste, aby byla co nejpečlivěji zničena a aby se zpětně nevrátila. Z výše položených míst i mimo vodní toky se totiž roznášením malých úlomků může rychle uchytit na místech, kde již byla vyhubena. Křídlatku sledujeme a mapujeme od roku 2007. Informace předáváme organizátorům a realizátorům krajského projektu z KÚ MSK a ČSOP Salamandr z Rožnova pod Radhoštěm, kteří pro nás připravují poučné exkurze a poskytují nám odbornou pomoc. Poznáváme lesní a vodní ekosystémy a navštěvujeme zajímavá místa v evropsky významné lokalitě a ptačí oblasti Beskydy, ke kterým patří evropsky významná lokalita Niva Morávky, národní přírodní památka Skalická Morávka a přírodní památka Profil Morávky. Sbírali jsme semínka původních rostlin a budeme pomáhat při sázení stromků na obnažená místa po likvidaci křídlatky. V roce 2009 jsme pořádali dvě školní konference, na kterých jsme žáky, rodiče a veřejnost informovali o probíhajících aktivitách a hledali možnosti, jak předcházet šíření invazních druhů.

Protože má Morávka rozsáhlé povodí a sami bychom vše zmapovat nezvládli, obrátili jsme se s výzvou ke spolupráci na ostatní školy, rodiče, veřejnost a subjekty, se kterými na našich projektech dlouhodobě spolupracujeme. Ve školním roce 2008/2009 nám pomáhali žáci základních škol z Morávky, Dobré a Frýdku – Místku, ulice 1. máje, a studenti Střední průmyslové školy chemické a gymnázia akademika Heyrovského z Ostravy, pracovníci Lesů ČR z Lesní správy Frýdek – Místek se sídlem v Morávce, rodiče našich žáků a mnozí občané, obzvláště oceňujeme příspěvní pana Marčana z Krásné. Vydání tohoto kalendáře je pro nás příležitostí poděkovat všem výše uvedeným, kteří nám pomáhají a podporují v našem snažení.

Děkujeme také za spolupráci především pracovníkům Odboru životního prostředí KÚ Moravskoslezského kraje a ČSOP Salamandr. Děkujeme Sdružení Tereza a společnosti Provident Financial za finanční podporu uskutečnění environmentální konference ke Dni stromů 2009 a společnosti Saft Ferak a.s. za příspěvek k vytištění tohoto kalendáře. Velký dík patří obecním úřadům našich obcí za dlouhodobou spolupráci a podporu.

Abychom mohli dokumentovat naši činnost a přesně mapovat výskyt křídlatky, uspořádali jsme v rámci projektu Uklid'me si svět sběrové dny, jejichž výtěžek jsme věnovali na pořízení fotoaparátu a GPS navigace. Děkujeme všem rodičům žáků naší školy, kteří odevzdali vysloužilé spotřebiče a přispěli tak k našim aktivitám.

Rok 2010 bude pro přírodu povodí Morávky velmi významný, pokud se nám podaří důkladně zmapovat ve spolupráci s našimi občany poslední místa výskytu křídlatky a organizátorům krajského projektu zlikvidovat co nejvíce těchto invazních rostlin. V květnu a červnu provedeme další kontrolní mapování a využijeme také informace od občanů, které oslovíme prostřednictvím obecních zpravodajů a setkání na besedách. V červenci a srpnu připravíme výstavu v obecní galerii v Raškovicích, v září se uskuteční závěrečná environmentální konference.

**Vážení občané, obracíme se na Vás s prosbou. Pokud v květnu a červnu najdete v povodí Morávky od Bílého Kříže až po Frýdek- Místek rostliny křídlatky, informujte o tom naši školu ZŠ a MŠ Raškovice nebo Váš obecní úřad. Pokud možno uveďte co nejpřesnější údaje : OBEC, ČÍSLO PARCELY a přiložte plánec se zakreslením výskytu.** Organizátoři projektu Záchrana lužních stanovišť pak na těchto místech zajistí postřik křídlatky .

Mnohokrát děkujeme za spolupráci a přejeme mnoho zdraví a radosti v roce 2010.

Žáci ZŠ a MŠ Raškovice

<http://zs.raskovice.cz>